                                                                                                       Приложение №1

Занятия по развитию речи с элементами ознакомления с окружающим по теме:

«Свойства и назначения воды».
/средняя группа/
Программное содержание:

Познакомить детей со свойствами воды: течёт, льётся. Нельзя удержать в руках. Не имеет формы. А принимает форму предмета, в котором находится; вода – это жидкость. Развивать воображение детей, выяснить, знают ли дети, для чего нужна вода людям и окружающей природе. Учить детей образовывать глаголы с использованием приставок и правильно использовать их в собственной речи (приставочные глаголы). Продолжать формировать навыки диалогической речи.

Ход занятия:

1часть. Дети сидят полукругом на стульчиках. Спрашиваю у детей: «Когда на небе вспыхивают звёзды и появляется луна, вся природа замирает. Люди ложатся спать. Что это?»

- Правильно, это ночь, но «Ночь прошла,

                                               Темноту увела,

                                               Замолчал сверчок,

                                               Запел петушок.

                                               Встала маменька,

                                               Открыла ставенку:

                                             - Здравствуй, солнышко-

                                                Колоколнышко!»

- Дети проснулись и пошли….Куда пошли дети? Что делать?

Выставляю иллюстрации к потешке «Водичка, водичка». Дети читают эту потешку.

- Ребята, когда вы читали потешку, то называли много слов-предметов. Какие это слова? (Личико, глазоньки, щёчки …)

- Все эти предметы имеют форму – круглое личико, круглые щёчки, твёрдые, как говорится в потешке, зубки – «чтоб кусался зубок».

- А вот теперь я загадаю загадку тоже о предмете:

Этот предмет не имеет формы. Его нельзя удержать в руках, он прозрачен, умеет течь и литься. Что это? (вода) А для чего нужна вода? (Во время ответов детей выставляю иллюстрации и читаю потешки).
Под горою баня топится,

Кошка моется, торопится.

Говорят у дверей:

- Петя, Киса поскорей!

Тут стоят девять котят,

Все помыться хотят.
                        Как у наших у ворот

Стоит озеро воды.

Уточка купается,

Водица колыхается.
                        На поварихе колпачке,

В руке сверкает черпачке.

Она готовит нам обед –

Прекрасен запах щей.

- Кто вымыл руки!

Тот щи получит.

Но крендель с маком есть у Белки

Для тех, кто любит мыть тарелки.
                        Под горой на речке.

На тоненькой дощечке

Таня платье стирала,

Чисто полоскала,

Сухо выжимала.
                        Дождик, дождик. Пуще!

Будет травка гуще.
                         Тили-бом, тили-бом!

Загорелся Кошкин дом!

Бежит курица с ведром

Заливать Кошкин дом!

За ней заинька с бадейкой

Да собачка с лейкой!

У лошадки – таз!

Как полили дружно, враз!

Огонь и погас!
Предлагаю детям более сложную загадку про воду:

               На свете нет её сильнее,

               На свете нет её буйнее.

               В руках её не удержать,

               И на коне не обогнать.

Обращаю внимание детей на слово «не удержать» и «нет её сильнее». Говорю о том, что на реках строили водяные мельницы, читаю потешку:

               Уж ты, водичка, вода,

               Беги быстренько,

               Крути мельницу-веретельницу.

               Я на мельницу приду,

               Я муки намелю,

               Пирогов напеку,

               Всех ребят угощу.

2 часть. Вода в играх детей.

- А ещё. Дети, вода приносит нам много радости. Когда с ней можно поиграть. Вы, наверное, любите после дождя пускать кораблики в лужах и ручейках. Вот и дождик начался. (Дети слушают запись дождя)
- Дождь- это тоже вода. Но вы ведь не боитесь дождя? Очень хорошо. Давайте встанем и дружно споём песню про дождик. (Дети поют песню, а затем исполняют танец с зонтиками)

- Сейчас, дети, мы с вами подойдём к столам и посмотрим, как можно поиграть в группе с водой.

На столах «прудик» с лягушками, уточками, рыбками; ведёрочки, тазики, ванночки с куклами-голышами, кораблики. Дети рассматривают эти игры и обращается их внимание на то, что вода принимает форму того предмета, в который его налили. Делается вывод, что вода – это жидкость, жидкий предмет.

3 часть. Работа с детьми по составлению приставочных глаголов. Дети сидят на стульчиках. Перед ними выставлена «плата», на которой находятся предметы – заварочный чайник, чайник для кипячения воды. Посуда. Кукла. Сидящая за столом; собачка с миской. Воспитатель читает детям потешку:

              Наша доченька в дому,

         Что оладышек в меду,

         Мамке – радость,

         Бабке – сладость,

         Батюшке – утеха.

- Дети, все взрослые ушли из дома, а Маша осталась одна. Поэтому меня попросили побыть с ней и попоить её чаем с пирожками. А чай надо приготовить. Вы поможете мне это сделать? Я беру чайник, наливаю в него воды. Но налила я много воды. Скажите, а что будет происходить с водой, когда она будет кипеть? (Вода будет выливаться) Что надо сделать? (Отлить) Пока чайник стоит на плите, я насыпаю в заварочный чайник заварку. Беру чайник с кипящей водой (кипятком) и что я должна сделать? (Залить заварку кипятком) Заливаю чайник и оставляю его для того, чтобы заварка заварилась.
- Дети, у Маши есть собачка. Она попила водичку и хочет ещё. Что надо сделать? (Долить, подлить водичку) Вот собачка попила водичку, а немного воды осталось в мисочке. Собачка может задеть мисочку и тогда, что произойдёт? Вода разольётся. Надо воду из мисочки…(Вылить)
- Чай заварился, налили для Маши в чашку чая, но он горячий. Что надо сделать? (Перелить) Перелить в другую чашку.

4 часть. Работа по картинкам. Раздаю детям картинки, на которых нарисовано действие с водой. Они должны их рассмотреть и придумать предложение с глаголом «лить», используя разные приставки.
5 часть. Итог занятия. Вспоминаю вместе с детьми, что вода – это жидкий предмет, о чём говорилось на занятии и т.д.
